



# АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНІ

## Роль президентов Международного олимпийского комитета в развитии женского спорта и участии женщин-спортсменок в Олимпийских играх

**С. Н. Бубка**

Национальный олимпийский комитет Украины

**Резюме.** Розглянуто відмінності у ставленні керівництва МОК до розвитку жіночого спорту у участі жінок у змаганнях Олімпійських ігор залежно від того, якими були погляди різних президентів МОК щодо цього питання.

**Ключові слова:** Міжнародний олімпійський комітет, жіночий спорт, проблеми становлення.

**Summary.** Distinctions in the relations of the IOC governing body to the women's sport and to the participation of women in the Olympic Games competitions accordingly to the views of one or another IOC President on this problem are considered.

**Key words:** International Olympic Committee, women in sport, problems are considered.

История развития женского спорта свидетельствует о том, что включение женщин в спортивное движение — как в пределах одной страны, так и на международном уровне — представляло собой довольно сложный процесс. Приходилось преодолевать разные социальные и другие стереотипы в общественном сознании, а также препятствия со стороны тех, кто определял основополагающие позиции в отношениях к этим вопросам в мире спорта вообще и особенно в олимпийском движении.

Во второй половине XIX в. на фоне массового развития феминизма — женского общественно-политического движения, направленного на обеспечение равноправия женщин с мужчинами и охватывающего самые разные сферы жизни общества, в том числе и физическое воспитание, физическую культуру и спорт, — заметно усилился интерес женщин к занятиям различными формами двигательной активности и разными видами спорта, к участию в спортивных соревнованиях. Однако все это в большинстве случаев еще не получало тогда широкой популярности и признания в обществе, где господствовали традиционные представления о месте женщины

в семье, ограничив ее главным образом домашним хозяйством, воспитанием детей и т. д. [6, 23 и др.]

Не оставались вне внимания женского движения и активизировавшиеся в конце XIX в. процессы, связанные со стремлением определенных сил в обществе к возрождению Олимпийских игр в современных условиях. Однако инициатор возрождения Олимпийских игр и создания международного олимпийского движения Пьер де Кубертен, который был сторонником соблюдения традиций олимпийского спорта в Древней Греции (где, как известно, запрещалось участие женщин в Олимпийских играх) и приверженцем консервативных взглядов, господствовавших в обществе Англии со времен королевы Виктории, а затем проникших в другие европейские страны, в том числе и во Францию, выступал [15, 17] категорически против участия женщин в современных Олимпийских играх. В частности, отмечал, что Олимпийские игры — это торжество мужской силы, спортивной гармонии, начала, базирующегося на принципах интернационализма, лояльности, воспринимаемого зрителями как искусство и вознаграждаемого одобрительными

апплодисментами женщин. Кубертен, например, полагал, что наблюдать за женщинами, потешающими публично и принимающими позы, которые он считал неловкими, появляющимися в общественных местах на верховых лошадях, бегущими на лыжах или играющими в футбол, совершенно недопустимо [6, 11 и др.].

Такие взгляды разделяли в те времена и большинство делегатов состоявшегося в 1894 г. в Париже учредительного конгресса, принявшего решение о возрождении Олимпийских игр и о формировании Международного олимпийского комитета (МОК) как высшего органа управления олимпийским движением. Поэтому не удивительно, что когда МОК в своем первом составе, избранном на конгрессе 1894 г. (с президентом — греком Димитриосом Викеласом и генеральным секретарем — французом Пьером де Кубертеном), определял программу Игр I Олимпиады, которые должны были состояться в 1896 г. в Афинах, в ней были предусмотрены состязания по различным видам спорта только среди мужчин, а женщины в соревнованиях этих Олимпийских игр современности не участвовали [2, 5, 12, 24].

В первый период деятельности МОК пост президента занял **Пьер де Кубертен**, заменив ушедшего в отставку Димитриоса Викеласа. Позицию Кубертина активно поддерживали большинство членов МОК, игнорировавшие представления набиравшего силу феминизма, стремящегося к устраниению политического и культурного неравенства женщин с мужчинами и к ликвидации дискриминации женщин в различных сферах жизни общества [6, 23].

Однако то, что при подобной позиции МОК и его руководства на Играх II Олимпиады (1900 г.) и на Играх III Олимпиады (1904 г.) все же проводились отдельные виды соревнований среди женщин, объясняется отнюдь не изменением позиции МОК (и лично его президента Пьера де Кубертина) по этим вопросам, а тем, что и в Париже в 1900 г. и в Сент-Луисе в 1904 г. Олимпийские игры по сути были составными частями состоявшихся в этих городах всемирных выставок, в связи с чем программы Игр формировались не МОК, а оргкомитетами Игр. Именно поэтому на Играх II Олимпиады женщины участвовали в соревнованиях по теннису (одиночный и смешанный разряды) и по гольфу, а на Играх III Олимпиады — в стрельбе из лука (три вида соревнований) [5, 11]. Произошло это вопреки активному противодействию со стороны МОК во главе с Пьером де Кубертеном [4, 6, 16].

Тем не менее несмотря на упомянутую негативную позицию МОК и его руководства, процесс расширения участия женщин в Олимпийских играх продолжился, хотя по-прежнему их доля в общем количестве участников Игр оставалась очень малой (Игры II Олимпиады 1900 г. — 19 из 1225 (1,55 %), Игры III Олимпиады 1904 г. — 19 из 689 (1,16 %), Игры IV Олимпиады 1908 г. — 36 из 2035 (1,28 %), Игры V Олимпиады 1912 г. — 57 из 2547 (2,24 %)).

В Лондоне на Играх-1908 женщины участвовали в соревнованиях по теннису, стрельбе из лука, парусному спорту и фигурному катанию на коньках; в Стокгольме на Играх-1912 — в соревнованиях по теннису и впервые — по плаванию (100 м вольным стилем и эстафета 4×100 м вольным стилем) и прыжкам в воду (с вышки), а в Антверпене на Играх VII Олимпиады (1920 г.) — в соревнованиях по плаванию, прыжкам в воду, теннису и фигурному катанию на коньках. В программе Игр-1920 из общего количества видов соревнований (152) было только шесть видов соревнований среди женщин. Из общего количества участников этих Игр (2678) было только 69 женщин (2,58 %).

На сессии МОК, проходившей в Антверпене в 1920 г., президент МОК Пьер де Кубертен продолжал настаивать на исключении из программы Олимпийских игр соревнований среди женщин, однако не был поддержан в этом членами МОК [4, 9, 18].

Женская часть олимпийской программы по плаванию на Играх-1920 включала, помимо уже упоминавшихся 100 м вольным стилем и эстафеты 4×100 м вольным стилем, также плавание на 300 м вольным стилем, которое на Играх-1924 было заменено более длинной дистанцией — 400 м вольным стилем, а также добавлены дисциплины 100 м на спине и 200 м брассом. В прыжках в воду на Играх-1920, по сравнению с Играми-1912, женщины оспаривали олимпийские награды уже не только в прыжках с вышки, но и с трамплина (так было и на последующих Олимпийских играх).

В связи с тем что проблема участия женщин в Олимпийских играх становилась все более актуальной, МОК, возглавляемому Пьером де Кубертеном, пришлось решать ее на сессиях, состоявшихся в 1923 г. в Риме и в 1924 г. в Париже. Речь шла (Рим-1923), в частности, о том, чтобы женщины могли участвовать в соревнованиях Олимпийских игр по некоторым видам спорта, но под патронатом соответствующих международных спортивных федераций.

Что касается президента МОК Пьера де Кубертина, то он, хотя и смирился с участием

женщин в Олимпийских играх в тех видах спорта, в которых соревнования среди женщин к тому времени уже проводились, однако настаивал (Париж-1924) на том, чтобы они не считались официальными (но не был в этом поддержан на сессии МОК) [4, 6].

На состоявшихся в 1924 г. в Шамони I зимних Олимпийских играх из 258 их участников было только 13 женщин (5,04 %), которые выступали лишь в одном виде спорта — фигурном катании на коньках (одиночный разряд и соревнования спортивных пар).

На Играх VIII Олимпиады в Париже (1924 г.) из общего количества 126 видов соревнований женщины выступали в 11 видах соревнований в четырех видах спорта — теннисе, плавании, прыжках в воду и впервые — в фехтовании (личное первенство на рапирах). Из общего количества участников этих Игр — 3092 — было 136 женщин (4,40 %).

На VIII Олимпийском конгрессе, проходившем в 1925 г. в Праге, в числе других актуальных вопросов повестки дня всесторонне обсуждались проблемы участия женщин в Олимпийских играх. На этом конгрессе состоялось специальное заседание «Об участии женщин в соревнованиях и необходимости врачебного контроля в процессе занятий».

Не очень изменились тенденции в отношении МОК к проблеме участия женщин в Олимпийских играх и после того, как в 1925 г. третьим президентом МОК был избран бельгиец **Анри де Байе-Латур**.

В женской части программы Игр-1928 г. в Амстердаме, по сравнению с Играми-1924 в Париже, сохранились такие виды спорта, как плавание, прыжки в воду и фехтование, а тенниса уже не было (не только соревнований среди женщин, но и среди мужчин, поскольку этот вид спорта МОК после Игр-1924 вообще исключил из числа олимпийских). Но добавились женская легкая атлетика — пять видов соревнований (бег на 100 м и 800 м, эстафета 4×100 м, прыжки в высоту, метание диска) и женская спортивная гимнастика (командное первенство).

Столь позднее попадание женской легкой атлетики в программу Игр Олимпиад было вызвано не только негативной позицией в этом вопросе МОК, возглавляемого Анри де Байе-Латуром, но еще и тем, что Международная федерация легкой атлетики (IAAF), созданная в 1912 г., с момента своего образования длительное время возражала против включения соревнований среди женщин в олимпийскую программу по легкой атлетике.

И хотя на Играх-1928 женская легкая атлетика дебютировала на олимпийской арене, однако уже в 1930 г. на сессии МОК, проходившей в Берлине, президент Анри де Байе-Латур предложил исключить из программы Игр Олимпиад все виды соревнований среди женщин в легкой атлетике [7], но не был поддержан в этом членами МОК, и из женской части программы легкоатлетических состязаний на Играх X Олимпиады 1932 г. в Лос-Анджелесе был исключен только один вид соревнований — бег на 800 м, а к оставшимся в ней бегу на 100 м, эстафете 4×100 м, прыжкам в высоту и метанию диска добавились бег на 80 м с барьераами и метание копья [6]. Такой же оставалась женская часть легкоатлетической программы и на Играх XI Олимпиады 1936 г. в Берлине.

Если рассматривать параметры, характеризующие участие женщин в соревнованиях трех Игр Олимпиад (1928, 1932, 1936), то заметно определенное их количественное увеличение по сравнению с Играми-1924 — последними, которые проводились МОК при президентстве Пьера де Кубертена. Так, если на Играх-1924 было 11 видов соревнований среди женщин из общего количества 126 видов соревнований (8,73 %), а из 3092 участников этих Игр — 136 женщин (4,40 %), то на Играх-1928 доля женщин в общем количестве участников составила 290 из 3014 (9,62 %), а в программу входили 14 видов соревнований среди женщин из общего количества 109 видов соревнований (12,84 %).

На Играх X Олимпиады 1932 г. в Лос-Анджелесе состязались 127 женщин из общего количества 1408 участников (9,01 %), а количество видов соревнований среди женщин на трех Играх Олимпиад составляло 14 из 116 (12,07 %).

На Играх XI Олимпиады 1936 г. в Берлине состязались 328 женщин из общего количества 4066 участников (8,07 %), а количество видов соревнований среди женщин составляло 15 из 129 (11,62 %).

Международный олимпийский комитет за период пребывания Анри де Байе-Латура на посту президента МОК провел также зимние Олимпийские игры в 1928 г. (Санкт-Мориц), 1932 г. (Лейк-Плэсид) и 1936 г. (Гармиш-Партенкирхен).

На II зимних Олимпийских играх-1928 состязались 26 женщин из общего количества 464 участников (5,60 %), причем в Санкт-Морице, как и за четыре года до этого в Шамони, женщины участвовали только в двух видах соревнований из 14 в одном виде спорта — фигурном катании на коньках, а именно — в женском одиночном разряде и в состязаниях спортивных пар

(смешанный вид соревнований — с участием в паре женщины и мужчины).

На III зимних Олимпийских играх-1932 общее количество участников составляло 252, из них 21 женщина (8,33 %), а количество видов соревнований среди женщин осталось неизменным — два (из 15), причем оба — в фигурном катании на коньках (женский одиночный разряд и состязания спортивных пар).

На IV зимних Олимпийских играх-1936 состязались 80 женщин из общего количества 668 участников (11,98 %), тогда как количество видов соревнований среди женщин в программе этих Игр увеличилось до трех из 17: к двум упомянутым выше в фигурном катании на коньках добавился один вид женских соревнований в горнолыжном спорте — альпийское двоеборье (горнолыжный спорт в Гармиш-Партенкирхеме-1936 дебютировал в олимпийской программе — и среди мужчин и среди женщин).

За время, когда во главе МОК был его четвертый президент — швед **Юханнес Зигфрид Эдстрем**, МОК провел в 1948 г. V зимние Олимпийские игры (Санкт-Мориц) и Игры XIV Олимпиады (Лондон), а в 1952 г. — VI зимние Олимпийские игры (Осло) и Игры XV Олимпиады (Хельсинки).

При этом на Играх-1948 в Лондоне, по сравнению с предыдущими Играми-1936 в Берлине, в женской части программы по легкой атлетике добавились три вида соревнований (бег на 200 м, прыжки в длину, толкание ядра), т.е. всего легкоатлетки оспаривали девять комплектов олимпийских медалей. Кроме того, состоялся олимпийский дебют такого вида спорта, как гребля на байдарках и каноэ, в том числе и соревнования женщин в гребле на байдарках-одиночках [8].

На Играх-1952 в Хельсинки МОК существенно расширил женскую часть программы по спортивной гимнастике. В то время как и на Играх-1936, и на Играх-1948 женщины в спортивной гимнастике соперничали только в командном первенстве, на Играх-1952, помимо командного первенства, женская часть олимпийской программы включала также личное первенство в многоборье, командные обязательные упражнения с предметами, а также личное первенство в отдельных видах гимнастического многоборья — в опорном прыжке, упражнениях на брусьях, упражнениях на бревне и вольных упражнениях [5, 13].

Кроме того, начиная с Игр XV Олимпиады (и далее на всех Олимпийских играх), в конном спорте женщинам было предоставлено право выступать в соревнованиях наравне с мужчинами.

В женской части программы по легкой атлетике на Играх-1952, как и на Играх-1948, были те же девять видов соревнований, а в программе по плаванию сохранились прежние пять видов соревнований.

В Играх XIV Олимпиады соревновались 385 женщин из общего количества 4099 участников (9,39 %), а на Играх XV Олимпиады — 518 женщин из общего количества 4925 участников (10,52 %).

Если же говорить о доле женских видов соревнований в общем количестве видов соревнований на Играх XIV и XV Олимпиад, то в Лондоне-1948 их было 19 из 136 (13,97 %), а в Хельсинки-1952 — 25 из 149 (16,77 %).

Что же касается V и VI зимних Олимпийских игр, которые МОК провел под руководством Юханнеса Зигфрида Эдстрема, то там женская часть программы претерпела некоторые изменения в сторону ее расширения. В частности, в горнолыжном спорте в 1948 г. в женской части программы, как и в мужской, помимо олимпийского двоеборья появились соревнования в слаломе и скоростном спуске, а в 1952 г. из олимпийской программы МОК исключил олимпийское двоеборье, но к слалому и скоростному спуску добавил (и в женской части программы, и в мужской) соревнования в гигантском слаломе.

На зимних Играх-1952 состоялся олимпийский дебют женщин в лыжных гонках — на дистанции 10 км.

По-прежнему женщины участвовали (и в 1948 г., и в 1952 г.) в двух видах соревнований в фигурном катании на коньках (одиночный разряд и состязания спортивных пар).

Если в V зимних Олимпийских играх соревновались 77 женщин из общего количества 669 участников (11,51 %), то в VI зимних Олимпийских играх — 109 из 694 (15,71 %), т.е. значительно больше. При этом доля женских видов соревнований в общем количестве видов соревнований составляла: в Санкт-Мориц-1948 — 5 из 22 (22,72 %), а в Осло-1952 — 6 из 22 (27,27 %).

За последующий 20-летний период, в течение которого пятый президентом МОК был американец **Эйвери Брэндедж**, МОК провел пять Игр Олимпиад и пять зимних Олимпийских игр. При этом в женской части программы произошли некоторые изменения: в ней увеличилось количество видов соревнований среди женщин, что обуславливалось неуклонным ростом популярности женского спорта.

Хотя в те времена и обсуждались поступавшие предложения об исключении из олимпийской программы некоторых видов соревнований

среди женщин, о сокращении женской части программы Олимпийских игр и недопустимости дальнейшего ее расширения, однако эти предложения уже не находили поддержки у большинства членов МОК [1, 14]. В частности, не было поддержано его членами и предложение президента МОК Эйвери Брэндеджа, стремившегося исключить из женской части олимпийской программы по легкой атлетике такие виды соревнований, как метание диска и толкание ядра [23].

Женская часть программы Игр Олимпиад по легкой атлетике расширялась следующим образом: Мельбурн-1956 — 9 видов соревнований, Рим-1960 — 10, Токио-1964 — 12, Мехико-1968 — 12, Мюнхен-1972 — 14 видов соревнований.

Расширилась за тот же период и женская часть программы по плаванию: Мельбурн-1956 — 6 видов соревнований, Рим-1960 — 7, Токио-1964 — 8, Мехико-1968 — 14, Мюнхен-1972 — 14.

Если в 1956 г. в женской части олимпийской программы по фехтованию был только один вид соревнований — личное первенство на рапирах, то начиная с Игр-1960 (и далее) добавился второй — командное первенство на рапирах.

По сравнению с Играми 1952 и 1956 гг. из женской части программы по спортивной гимнастике были исключены командные обязательные упражнения с предметами, в связи с чем, начиная с Игр-1960 в Риме (и далее), в этом виде спорта осталось шесть видов соревнований — личное первенство в многоборье, командное первенство, личное первенство в отдельных видах многоборья — в опорном прыжке, упражнения на брусьях, упражнениях на бревне и вольных упражнениях.

В то время в МОК отмечалось существенное противодействие включению в женскую часть программы спортивных игр (с мотивировками, связанными с их травмоопасностью и т.д.). Однако когда в 1964 г. в программу Игр XVIII Олимпиады в Токио МОК включил такой вид спорта, как волейбол, то в нем разыгрывались (и далее) два комплекта олимпийских наград: один — среди мужских команд и один — среди женских.

Когда на Играх-1972 в Мюнхене МОК вернулся в программу Игр Олимпиад стрельбу из лука, то соперничество велось за два комплекта олимпийских медалей: один — в соревнованиях среди мужчин, другой — среди женщин. Состоялся олимпийский дебют гребного слалома — и одним из слагаемых программы Игр в этом виде спорта стали соревнования женщин на байдарках-одиночках.

На Играх Олимпиад, проведенных МОК в тот период, доля количества видов соревнований среди женщин в общем количестве видов соревнований увеличивалась следующим образом: Игры-1956 (в Мельбурне и по конному спорту — в Стокгольме) — 26 из 151 (17,21 %), Игры-1960 (Рим) — 29 из 150 (19,33 %), Игры-1964 (Токио) — 33 из 163 (20,24 %), Игры-1968 (Мехико) — 39 из 172 (22,67 %), Игры-1972 (Мюнхен) — 43 из 195 (22,05 %) [6].

За тот же период доля количества женщин-участниц Игр Олимпиад в общем количестве их участников изменялась таким образом: Игры-1956 (в Мельбурне и по конному спорту — в Стокгольме) — 384 из 2971 (12,92 %), Игры-1960 — 610 из 5348 (11,41 %), Игры-1964 — 683 из 5140 (13,29 %), Игры-1968 — 780 из 5530 (14,10 %), Игры-1972 — 1058 из 7123 (14,85 %).

Произошли также изменения и в женской части программы зимних Олимпийских игр. Так, в лыжных гонках, по сравнению с зимними Играми-1952, где женщины участвовали в одном виде соревнований (гонка на 10 км), на зимних Играх-1956 в Кортина д'Ампеццо добавилась еще и женская эстафета 3 × 5 км (эти два вида соревнований были и на зимних Играх-1960 в Скво-Вэлли). На зимних Играх-1964 в Инсбруке в женскую часть программы по лыжным гонкам входили уже три вида соревнований (к гонке на 10 км и эстафете 3 × 5 км добавилась гонка на 5 км). Такое же количество видов соревнований среди женщин сохранилось в лыжных гонках и на двух следующих зимних Олимпийских играх — в 1968 г. (Гренобль) и в 1972 г. (Саппоро).

В 1960 г. на VIII зимних Олимпийских играх в Скво-Вэлли состоялся олимпийский дебют женских состязаний по скоростному бегу на коньках: соперничество конькобежки вели в четырех видах соревнований — на дистанциях 500, 1000, 1500 и 3000 м.

В программе по санному спорту на зимних Играх-1964 впервые были проведены соревнования среди женщин на одноместных санях.

На пяти зимних Олимпийских играх, проведенных МОК в тот период, когда президентом МОК был Эйвери Брэндедж, доля количества видов соревнований среди женщин в общем количестве видов соревнований изменялась следующим образом: Кортина д'Ампеццо-1956 — 7 из 24 (29,16 %), Скво-Вэлли-1960 — 11 из 27 (40,74 %), Инсбрук-1964 — 13 из 34 (38,23 %), Гренобль-1968 — 13 из 35 (37,14 %), Саппоро-1972 — 13 из 35 (37,14 %) [6].

За тот же период доля количества женщин-участниц зимних Олимпийских игр в общем количестве их участников возрастила: Кортина д'Ампеццо-1956 — 132 из 820 (16,10 %), Скво-Вэлли-1960 — 143 из 665 (21,50 %), Инсбрук-1964 — 200 из 1091 (18,33 %), Гренобль-1968 — 211 из 1158 (18,22 %), Сапоро-1972 — 206 из 1006 (20,48 %).

В тот период, когда во главе МОК был избранный на этот пост в 1972 г. шестой президент **Майкл Моррис Килланин**, в 1976 г. были проведены XII зимние Олимпийские игры (Инсбрук) и Игры XXI Олимпиады (Монреаль), а в 1980 г. — XIII зимние Олимпийские игры (Лейк-Плэсид) и Игры XXII Олимпиады (Москва), и продолжилось расширение женской части программы [4, 21].

На Играх-1976 в Монреале состоялись олимпийские дебюты в соревнованиях среди женских команд в двух игровых видах спорта — баскетболе и гандболе, а также в академической гребле (шесть видов соревнований). На Играх-1980 в Москве дебютировали соревнования среди женских команд по хоккею на траве.

В олимпийской программе по легкой атлетике на Играх-1976 и на Играх-1980 сохранилось такое же количество видов соревнований среди женщин, как и на Играх-1972 — 14. В плавании женская часть программы, которая на Играх-1972 включала 14 видов соревнований, была незначительно сокращена — и на Играх-1976, и Играх-1980 в ней было по 13 видов соревнований.

Доля количества видов соревнований среди женщин в общем количестве видов соревнований в программе Игр Олимпиад выглядела следующим образом [6]: Монреаль-1976 — 49 из 198 (27,74 %), Москва-1980 — 50 из 203 (24,63 %), т.е. была несколько большей, чем в Мюнхене-1972.

За тот же период доля количества женщин-участниц Игр Олимпиад в общем количестве их участников имела такой вид: Монреаль-1976 — 1247 из 6028 (20,69 %), Москва-1980 — 1124 из 5217 (21,54 %), т.е. в процентном отношении больше, чем в Мюнхене-1972.

Изменения произошли и в женской части программы зимних Олимпийских игр. В частности, в 1976 г. на Играх в Инсбруке в фигурном катании на коньках состоялся олимпийский дебют спортивных танцев на льду — смешанного вида соревнований, в которых участвуют дуэты (мужчина и женщина). В лыжных гонках, начиная с зимних Игр-1976, женская эстафета 3 × 5 км была заменена эстафетой 4 × 5 км.

Доля количества видов соревнований среди женщин на зимних Олимпийских играх в общем количестве видов соревнований на тех же зимних Играх выглядела следующим образом [6]: Инбрук-1976 — 14 из 37 (37,83 %), Лейк-Плэсид-1980 — 14 из 38 (36,84 %).

Доля количества женщин-участниц зимних Олимпийских игр в общем количестве их участников имела такой вид: Инбрук-1976 — 231 из 1123 (27,57 %), Лейк-Плэсид-1980 — 233 из 1072 (21,74 %).

После того, как на сессии МОК, состоявшейся в июле 1980 г. в Москве, седьмым президентом был избран **Хуан Антонио Самаранч**, МОК стал уделять значительно больше внимания вопросам участия женщин в олимпийском движении и прежде всего — расширению (причем довольно существенному) женской части программ Игр Олимпиад и зимних Олимпийских игр [5, 10, 19, 22].

На Играх-1984 в Лос-Анджелесе состоялся олимпийский дебют двух таких сугубо женских видов спорта, как художественная гимнастика (один вид соревнований — личное первенство в многоборье) и синхронное плавание (два вида соревнований — соло и дуэты).

В дальнейшем (на Играх-1988 в Сеуле и на Играх-1992 в Барселоне) олимпийская программа по художественной гимнастике (один вид соревнований) оставалась без изменений, а на Играх-1996 в Атланте и на Играх-2000 в Сиднее в этом виде спорта соперничество велось уже за два комплекта наград — в личном первенстве в многоборье и в групповых упражнениях.

В синхронном плавании олимпийская программа на Играх-1988 и на Играх-1992 оставалась без изменений (два вида соревнований — соло и дуэты); на Играх-1996 соперничество велось лишь в одном виде соревнований (групповые упражнения), а на Играх-2000 — в двух видах соревнований (дуэты и групповые упражнения).

На Играх-1984 состоялся олимпийский дебют женского велосипедного спорта — в одном виде соревнований (групповой шоссейной гонке). На Играх-1988 в женской части программы по велосипедному спорту было уже два вида соревнований (добавился спринт на треке); на Играх-1992 — три вида соревнований (добавилась индивидуальная гонка преследования на треке); на Играх-1996 — шесть видов соревнований (добавились групповая гонка по очкам на треке, индивидуальная шоссейная гонка с раздельным стартом на время и маунтенбайк).

Начиная с Игр XXIII Олимпиады в Лос-Анджелесе в олимпийской программе по пулевой

стрельбе появились отдельные состязания среди женщин: 1984 г. — три вида соревнований; 1988, 1992, 1996, 2000 гг. — по четыре вида соревнований.

В женской гребле на байдарках на Играх-1984 в Лос-Анджелесе, по сравнению с предыдущими Играми-1980 в Москве (где женщины соперничали в двух видах соревнований — на байдарках-одиночках и байдарках-двойках), добавился третий вид соревнований — на байдарках-четверках.

На Играх-1988 в Сеуле дебютировал на олимпийской арене настольный теннис (два вида соревнований у женщин и два у мужчин) и вновь (после 64-летнего перерыва) был возвращен теннис (два вида соревнований у женщин и два — у мужчин).

Расширялась в 1988 г. олимпийская программа и в стрельбе из лука: если ранее в этом виде спорта проводились только состязания за личное первенство, то начиная с Игр в Сеуле добавились (и у женщин и у мужчин) соревнования в командном первенстве.

Начиная с Игр XXIV Олимпиады начали проводиться отдельные состязания среди женщин в парусном спорте: 1988 г. — один вид соревнований; 1992 г. — три, 1996 г. — три, 2000 г. — три вида соревнований.

Постоянно расширялась женская часть программы по легкой атлетике (1984 г. — 17 видов соревнований; 1988 г. — 18; 1992 г. — 19; 1996 г. — 20; 2000 г. — 22) и по плаванию (1984 г. — 14 видов соревнований; 1988 и 1992 гг. — по 15, 1996 и 2000 гг. — по 16).

На Играх-1992 в Барселоне состоялся олимпийский дебют бадминтона, причем как в мужской, так и в женской частях программы было по два вида соревнований (в одиночном и парном разрядах). На тех же Играх впервые были проведены соревнования среди женщин в таком виде спорта, как дзюдо (семь видов соревнований — по весовым категориям).

На Играх-1996 в Атланте состоялся олимпийский дебют пляжного волейбола — соревнования проводились среди женщин и среди мужчин. Дебютировал и софтбол — сугубо женский командный игровой вид спорта.

Начиная с Игр-1996, в олимпийскую программу по футболу, наряду с давно проводящимися состязаниями среди мужских команд, были включены и соревнования среди женских команд. Расширилась женская часть программы по фехтованию. Если до Игр-1992 включительно в этом виде спорта женщины соперничали в двух видах соревнований (личное и командное

первенство на рапирах), то на Играх-1996 и на Играх-2000 у фехтовальщиц было уже четыре вида соревнований: добавились личное и командное первенство на шпагах.

На Играх-2000 в Сиднее состоялся олимпийский дебют прыжков на батуте — по одному виду соревнований среди женщин и среди мужчин. Дебютировали состязания по триатлону (один вид соревнований среди женщин и один среди мужчин) и тэквондо (соревнования среди женщин и среди мужчин по семь весовых категорий). Впервые были проведены состязания среди женщин по тяжелой атлетике (соревнования в семи весовых категориях) и по водному поло.

На Играх 2000 г. впервые в олимпийской программе появились соревнования среди женщин по современному пятиборью (личное первенство). Расширилась также женская часть программы по стендовой стрельбе. Если на Играх-1996 был один вид соревнований среди женщин, то на Играх-2000 — уже три вида.

Расширилась и женская часть программы по прыжкам в воду. Если до Игр-1996 включительно в этом виде спорта соперничество среди женщин велось в двух видах соревнований, то начиная с Игр-2000 — уже в четырех видах (к обычным прыжкам с трамплина и с вышки добавились синхронные прыжки дуэтов с трамплина и с вышки).

В период, когда президентом МОК был Хуан Антонио Самаранч, доля количества видов олимпийских соревнований среди женщин в общем количестве видов соревнований в программе Игр Олимпиад неуклонно возрастала и выглядела следующим образом [8]: Лос-Анджелес-1984 — 62 из 221 (28,05 %), Сеул-1988 — 74 из 237 (31,22 %), Барселона-1992 — 86 из 257 (33,46 %), Атланта-1996 — 97 из 271 (35,79 %), Сидней-2000 — 120 из 300 (40,00 %).

Доля количества женщин-участниц Игр Олимпиад в общем количестве их участников также увеличивалась и имела такой вид: Лос-Анджелес-1984 — 1567 из 6797 (23,05 %), Сеул-1988 — 2186 из 8465 (25,82 %), Барселона-1992 — 86 из 9367 (28,91 %), Атланта-1996 — 3523 из 10320 (34,14 %), Сидней-2000 — 4069 из 10651 (38,20 %).

В течение 21-летнего периода, когда во главе МОК был Хуан Антонио Самаранч, последовательно расширялась женская часть программы зимних Олимпийских игр.

Так, в горнолыжном спорте, где до зимних Игр-1984 включительно было три вида соревнований среди женщин — слалом, гигантский

слалом, скоростной спуск (как и у мужчин), начиная с зимних Игр-1988 в Калгари, стало пять видов соревнований: добавились супергигантский слалом и альпийская комбинация (как и у мужчин).

В женской части олимпийской программы по скоростному бегу на коньках, до зимних Игр-1984 включительно насчитывавшей четыре вида соревнований, начиная с зимних Игр-1988 стало пять видов соревнований (добавилась дистанция 5000 м).

Начиная с зимних Игр-1992 в Альбервиле стали проводиться состязания по биатлону среди женщин — в трех видах соревнований. Тогда же состоялись олимпийские дебюты фристайла и шорт-трека — соревнования и среди женщин, и среди мужчин. Женская часть олимпийской программы по фристайлу выглядела так: 1992 г. — один вид соревнований (могул), 1994 и 1998 гг. — по два вида соревнований (могул и лыжная акробатика). В шорт-треке женская часть программы выглядела следующим образом: 1992 г. — два вида соревнований, 1994 и 1998 гг. — по три вида соревнований.

На зимних Играх-1998 в Нагано состоялись олимпийские дебюты сноубординга — состязания и среди женщин, и среди мужчин (по два вида соревнований), и керлинга — состязания среди женских и среди мужских команд (по одному виду соревнований). Впервые были проведены соревнования среди женских команд в таком виде спорта, как хоккей на льду (с шайбой).

Доля количества видов соревнований среди женщин в общем количестве видов соревнований на зимних Олимпийских играх постоянно и заметно увеличивалась и изменялась следующим образом [6]: Сараево-1984 — 15 из 39 (38,46 %), Калгари-1988 — 18 из 46 (39,13 %), Альбервиль-1992 — 25 из 57 (43,86 %), Лиллехаммер-1994 — 27 из 61 (44,26 %), Нагано-1998 — 31 из 68 (45,58 %).

За тот же период доля количества женщин-участниц зимних Олимпийских игр в общем количестве их участников также возросла и имела такой вид: Сараево-1984 — 274 из 1274 (21,51 %), Калгари-1988 — 313 из 1423 (22,00 %), Альбервиль-1992 — 488 из 1801 (27,10 %), Лиллехаммер-1994 — 522 из 1739 (30,02 %).

Расширение женской части программ Игр Олимпиад и зимних Олимпийских игр продолжалось и после того, как на сессии МОК, состоявшейся в 2001 г. в Москве, на смену подавшему в отставку Хуану Антонио Самаранчу восьмым

президентом был избран **Жак Рогге** [5, 11, 12, 20].

Впрочем, если говорить, например, о XIX зимних Олимпийских играх, проведенных в Солт-Лейк-Сити в 2002 г., т.е. тогда, когда МОК руководил уже Жак Рогге, то следует отметить, что программа этих Игр (в том числе и ее женская часть) была утверждена еще при президентстве Хуана Антонио Самаранча.

В программе зимних Олимпийских игр-2002 появились соревнования по бобслею среди женщин. В программу был возвращен скелетон, причем если в 1928 и 1948 гг. (на II и V зимних Олимпийских играх) в этом виде спорта соперничали только мужчины, то в 2002 г. (и в дальнейшем) олимпийские награды в скелетоне оспаривали как мужчины, так и женщины.

По сравнению с Играми-1998, с трех до четырех видов соревнований увеличилась на зимних Играх-2002 женская часть программы по биатлону, с пяти до шести видов соревнований — по лыжным гонкам, с трех до четырех видов соревнований — по шорт-треку.

На XX зимних Олимпийских играх 2006 г. в Турине расширилась программа в биатлоне, скоростном беге на коньках и сноубординге (причем во всех этих видах спорта — и у женщин и у мужчин). В частности, в женской части олимпийской программы количество видов соревнований в биатлоне увеличилось с четырех до пяти (добавилась гонка на 12 км с масс-старта), в скоростном беге на коньках — с пяти до шести (добавилась командная гонка преследования), в сноубординге — с двух до трех (добавился борд-кросс).

На XXI зимних Олимпийских играх 2010 г. в Ванкувере лишь в одном виде спорта — фристайле — произошло расширение программы: и у женщин и у мужчин стало больше на один вид соревнований — к mogulу и лыжной акробатике добавился ски-кросс.

На XIX, XX и XXI зимних Олимпийских играх доля количества видов соревнований среди женщин в общем количестве видов соревнований была чуть большей, чем на проходивших в Нагано XVIII зимних Олимпийских играх 1998 г. (31 из 68 — 45,58 %), но, в основном, этот показатель в процентном отношении оставался почти на одном уровне: Солт-Лейк-Сити-2002 — 36 из 78 (46,15 %), Турин-2006 — 39 из 84 (46,43 %), Ванкувер-2010 — 40 из 86 (46,51 %). Приведенные данные наглядно иллюстрируют, что МОК, возглавляемый Жаком Рогге, реализует провозглашенный курс на качественную стабилизацию олимпийской программы. Хотя на

зимних Олимпийских играх, в отличие от Игр Олимпиад, пока еще продолжается — хотя и весьма незначительно — увеличение как общего количества видов соревнований, так и количества видов соревнований среди женщин.

По сравнению с XVIII зимними Олимпийскими играми, на трех дальнейших зимних Олимпийских играх последовательно увеличилось число женщин-участниц в общем количестве их участников. В частности, на Играх в Солт-Лейк-Сити-2002 количество женщин-участниц составляло 886 из 2390 (36,93 %), на Играх в Турине-2006 — 960 из 2508 (38,25 %). На Играх в Ванкувере-2010, в которых участвовали в общей сложности 2632 спортсменов и спортсменок, доля женщин-участниц приблизилась к 40 %.

Курс МОК во главе с Жаком Рогге на количественную стабилизацию олимпийской программы был наглядно продемонстрирован на Играх XXVIII Олимпиады 2004 г. и на Играх XXIX Олимпиады 2008 г.

Напомним, что программа Игр XXVII Олимпиады 2000 г. в Сиднее включала 300 видов соревнований; Игр-2004 в Афинах — 301, а Игр-2008 в Пекине — 302, т.е. весьма существенное количественное увеличение этого показателя, происходившее ранее — в тот период, когда президентом МОК был Хуан Антонио Самаранч, при Жаке Рогге удалось почти остановить. Соответственно замедлились и темпы увеличения такого показателя, как доля количества видов соревнований среди женщин на Играх Олимпиад в общем количестве видов соревнований. В частности, если на Играх-2000 в Сиднее упомянутый показатель составлял 120 из 300 (40,00 %), то на Играх-2004 в Афинах — 124 из 301 (41,20 %), а на Играх-2008 в Пекине — 127 из 302 (42,05 %) [6].

На Играх-2004 дебютировала женская вольная борьба (4 вида соревнований). В бадминтоне в олимпийской программе, до этого насчитывавшей четыре вида соревнований — два у женщин (в одиночном и парном разрядах) и два у мужчин (в одиночном и парном разрядах), добавился пятый вид соревнований — в смешанном разряде (где дуэт составляют женщина и мужчина).

По сравнению с Играми-2000, на Играх-2004 в женской части программы по парусному спорту количество видов соревнований увеличилось с трех до четырех.

На Играх-2008 в Пекине, по сравнению с Играми-2004, в женской части олимпийской программы по легкой атлетике количество видов соревнований увеличилось с 22 до 23 (добавился бег на 3000 м с препятствиями), а в женской

части программы по плаванию — с 16 до 17 (добавилось плавание на открытой воде).

В женской части программы по фехтованию на Играх-2004 сохранилось такое же, как и на Играх-2000, количество видов соревнований — четыре. Однако внутри этой квоты произошли изменения: если в 2000 г. в Сиднее фехтовальщицы соперничали в личном и командном первенстве на рапирах и в личном и командном первенстве на шпагах, то в 2004 г. в Афинах — в личном первенстве на рапирах, в личном и командном первенстве на шпагах и (впервые) в личном первенстве на саблях (отсутствовало командное первенство на рапирах).

На Играх-2008 в настольном теннисе (и в женской и в мужской частях программы) сохранилось по два вида соревнований, но в них произошли некоторые изменения: сохранились женский и мужской одиночные разряды, но на смену женскому и мужскому парным разрядам пришли женские и мужские командные соревнования. Несколько сократилась — с трех до двух видов соревнований — женская часть программы по стендовой стрельбе. Расширилась — с четырех до пяти видов соревнований — женская часть программы по фехтованию: в ней сохранились личное первенство на рапирах, личное первенство на шпагах и личное первенство на саблях, было исключено командное первенство на шпагах, а включены командное первенство на рапирах и впервые командное первенство на саблях.

Специалистами (как медико-биологического, так и социального и других профилей) неоднозначно оцениваются некоторые факты пополнения женской части олимпийской программы, произошедшего в тот период, когда во главе МОК был седьмой президент Хуан Антонио Самаранч, и позднее — уже при восьмом президенте Жаке Рогге. Речь идет об олимпийских соревнованиях среди женщин в таких видах спорта, как тяжелая атлетика (с 2000 г.), вольная борьба (с 2004 г.), тхэквондо (с 2000 г.), бокс (женские соревнования в этом виде спорта МОК включил в программу Игр-2012 в Лондоне) [5, 6 и др.].

В то же время МОК, возглавляемый Жаком Рогге, исключил из олимпийской программы Игр-2012 такой женский игровой командный вид спорта, как софтбол (впрочем, та же печальная участь постигла и такой мужской игровой командный вид спорта, как бейсбол).

Говоря о проблеме «Женщины в олимпийском спорте», нельзя ограничиваться только женской частью программы Игр Олимпиад и

зимних Олимпийских игр. Нельзя не отметить и то, что в течение весьма длительного периода — с момента создания МОК в 1894 г. и до 80-х годов XX в. — в его составе (при президентах Димитриосе Викеласе, Пьере де Кубертене, Анри де Байе-Латуре, Юханнесе Зигфриде Эдстреме, Эйвери Брэндедже, Майкле Моррисе Килланине) не было женщин. И лишь возглавившим МОК в 1980 г. седьмым президентом Хуаном Антонио Самаранчем были предприняты действия, направленные на устранение дискриминации женщин в этом вопросе, — и они появились в составе МОК. Эта позитивная тенденция продолжилась и при восьмом президенте Жаке Рогге [5]. Тем не менее по состоянию на конец 2009 г. (после того, как на 121-й сессии МОК, проходившей в

октябре 2009 г. в Копенгагене, состоялись выборы новых его членов) количество женщин в МОК составило только 17 из 112 (15,8 %). Из 15 членов исполкома МОК лишь одна женщина (6,7 %) — Наваль Эль Мутавакель (Марокко). По состоянию на 1 июля 2012 г. в составе МОК было 20 женщин из 105 членов (19,0 %), а из 14 членов исполкома МОК только две женщины (14,3 %) — Наваль Эль Мутавакель (Марокко) и Гунилла Линдберг (Швеция). Хотя за последние три года (2009—2012) в упомянутых показателях и произошло некоторое процентное увеличение, но, тем не менее, представительство женщин в МОК — высшем органе международного олимпийского движения — все еще вряд ли можно признать достаточным.

### Література

1. *Барні Р. Ейвері Брэндедж / Р. Барні, М. Булатова // Президенти Міжнародного олімпійського комітету: Життя та діяльність.* — К.: Олімп. л-ра, 2000. — С. 111—158.
2. *Георгіадіс К. Димитріос Вікелас / К. Георгіадіс // Президенти Міжнародного олімпійського комітету: Життя та діяльність.* — К.: Олімп. л-ра, 2000. — С. 7—20.
3. *Гуськов С. Майкл Моррис Кілланін / С. Гуськов // Президенти Міжнародного олімпійського комітету: Життя та діяльність.* — К.: Олімп. л-ра, 2000. — С. 159—176.
4. *Кубертен П. де. Олимпийские мемуары / П. де Кубертен.* — К.: Олімп. літ., 1997. — 180 с.
5. *Олімпійский спорт: в 2 т. / под общ. ред. В. Н. Платонова.* — К.: Олімп. літ., 2009. — Т. 1. — С. 256—359, 369—370, 395—399, 426—436, 510—519, 624—629.
6. *Олімпійский спорт: в 2 т. / под общ. ред. В. Н. Платонова.* — К.: Олімп. літ., 2009. — Т. 2. — С. 147, 172—175, 208—219, 390—437, 605—640, 641—652, 671—684.
7. *Петровський В. В. Анрі де Байє-Латур / В. В. Петровський, Л. О. Драгунов // Президенти Міжнародного олімпійського комітету: Життя та діяльність.* — К.: Олімп. л-ра, 2000. — С. 85—110.
8. *Петровський В. В. Юханнес Зігфрід Едстрем / В. В. Петровський, С. Ф. Матвієв // Президенти Міжнародного олімпійського комітету: Життя та діяльність.* — К.: Олімп. л-ра, 2000. — С. 85—110.
9. *Платонов В. М. П'єр де Кубертен / В. М. Платонов // Президенти Міжнародного олімпійського комітету: Життя та діяльність.* — К.: Олімп. л-ра, 2000. — С. 21—56.
10. *Платонов В. М. Хуан Антоніо Самаранч / В. М. Платонов // Президенти Міжнародного олімпійського комітету: Життя та діяльність.* — К.: Олімп. л-ра, 2000. — С. 176—213.
11. *Енциклопедия олимпийского спорта: в 5 т. / под общ. ред. В. Н. Платонова.* — К.: Олімп. літ., 2002. — Т. 1. — С. 383—491.
12. *Енциклопедия олимпийского спорта: в 5 т. / под общ. ред. В. Н. Платонова.* — К.: Олімп. літ., 2004. — Т. 2. — 583 с.
13. *Bratt K. A. J. Sigfrid Edstrom en Levnadsteckning / K. A. J. Bratt.* — Stockholm: P. A. Norstedt & Sonners Forlag, 1953. — 296 p.
14. *Brichford M. J. Avery Brundage: Collection, 1908—1975 / M. J. Brichford.* — Schorndorf K. Hofman, 1997. — 317 p.
15. *Coubertin P. Ideario Olympico / P. Coubertin // Discursos y ensayos.* — Madrid: Instituto national de education fisica, 1973. — 244 p.
16. *Coubertin P. Memorias Olympicas / P. Coubertin // Lausanne: Comite Olímpico Internfntional, 1979.* — 142 p.
17. *Coubertin P. Olympism Selected Writings / P. Coubertin.* — Lausanne: International Olympic Committee, 2000. — 862 p.
18. *Duranter C. Pierre de Coubertin: The Olympic Humanist / C. Duranter.* — Lausanne Olympic Museum. — Switzerland, 1994. — 128 p.
19. *In Memory of Juan Antonio Samaranch // J. Olympic History.* — 2010. — Vol. 18, N 2. — P. 6011.
20. *Jacques Rogge, in the name of sport and ethics // Olympic review.* — 2001. — XXVII, 40. — August-September. — P. 35—38.
21. *Killanin M. M. My Olympic years / M. M. Killanin.* — London: Secher and Marsburg, 1983. — 283 p.
22. *Miller D. Athens to Athens. The official history of the Olympic Games and the IOC, 1894—2004 / D. Miller.* — Edinburgh; London: Mainstream Publishing, 2003. — 528 p.
23. *Pfister G. Women's Sports, Europe / G. Pfister // Women in Sport / ed. by Barbara L. Drinkwater.* — Oxford: Blackwall Science Ltd., 2000. — P. 3—19.
24. *Vikelas D. Die Internationalen Olympischen Spiele / D. Vikelas // Eikonografimeni Estia.* — Atyen (7.5.1985). — N 19. — 145 p.

### References

1. *Barney R. Avery Brundage / R. Barney, M. Bulatova // Presidents of the International Olympic Committee: Life and activities.* — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2000. — P. 111—158.
2. *Georgiadis K. Demetrios Vikelas / K. Georgiadis // Presidents of the International Olympic Committee: Life and activities.* — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2000. — P. 7—20.
3. *Guskov S. Michael Morris Killanin / S. Guskov // Presidents of the International Olympic Committee: Life and activities.* — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2000. — P. 159—176.
4. *Coubertin P. de. Olympic memoires / P. de. Coubertin.* — Kyiv: Olimpiiska literatura, 1997. — 180 p.

5. *Olympic sports* / Author composite: V. N. Platonov, M. M. Bulatova, S. N. Bubka et al. // Under the general editorship of V. N. Platonov. — In 2 volumes — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2009. — Vol. 1. — P. 256—359, 369—370, 395—399, 426—436, 510—519, 624—629.
6. *Olympic sports* / Author composite: V. N. Platonov, M. M. Bulatova, S. N. Bubka et al. // Under the general editorship of V. N. Platonov. — In 2 volumes — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2009. — Vol. 2. — P. 147, 172—175, 208—219, 390—437, 605—640, 641—652, 671—684.
7. *Petrovskii V. V. Henry de Baillet-Latour* / V. V. Petrovskii, L. O. Dragunov // Presidents of the International Olympic Committee: Life and activities. — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2000. — P. 85—110.
8. *Petrovskii V. V. Johannes Siegfried Edström* / V. V. Petrovskii, S. F. Matvieiev // Presidents of the International Olympic Committee: Life and activities. — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2000. — P. 85—110.
9. *Platonov V. M. Pierre de Coubertin* / V. M. Platonov // Presidents of the International Olympic Committee: Life and activities. — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2000. — C. 21—56.
10. *Platonov V. M. Juan Antonio Samaranch* / V. M. Platonov // Presidents of the International Olympic Committee: Life and activities. — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2000. — P. 176—213.
11. *Encyclopedia of the Olympic Sports*. / Under the general edition of V. N. Platonov. — In 5 volumes. — Vol. 1. — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2002. — P. 383—491.
12. *Encyclopedia of the Olympic Sports*. / Under the general edition of V. N. Platonov. — In 5 volumes. — Kyiv: Olimpiiska literatura, 2004. — Vol. 2. — 583 p.
13. *Bratt K. A. J. Sigfrid Edstrom en Levnadsteckning* / K. A. J. Bratt. — Stockholm: P. A. Norstedt & Sonners Forlag, 1953. — 296 p.
14. *Brichford M. J. Avery Brundage: Collection, 1908—1975* / M. J. Brichford. — Schorndorf K. Hofman, 1997. — 317 p.
15. *Coubertin P. Ideario Olympia* / P. Coubertin // Discursos y ensayos. — Madrid: Instituto national de education fisica, 1973. — 244 p.
16. *Coubertin P. Memorias Olympicas* / P. Coubertin // Lausanne: Comite Olmpico Internftional, 1979. — 142 p.
17. *Coubertin P. Olympism Selected Writings* / P. Coubertin. — Lausanne: International Olympic Committee, 2000. — 862 p.
18. *Durante C. Pierre de Coubertin: The Olympic Humanist* / C. Durante. — Lausanne Olympic Museum. — Switzerland, 1994. — 128 p.
19. *In Memory of Juan Antonio Samaranch* // J. Olympic History. — 2010. — Vol. 18, N 2. — P. 6011.
20. *Jacques Rogge, in the name of sport and ethics* // Olympic review. — 2001. — XXVII, 40. — August-September. — P. 35—38.
21. *Killanin M. M. My Olympic years* / M. M. Killanin. — London: Secher and Marsburg, 1983. — 283 p.
22. *Miller D. Athens to Athens. The official history of the Olympic Games and the IOC, 1894—2004* / D. Miller. — Edinburgh; London: Mainstream Publishing, 2003. — 528 p.
23. *Pfister G. Women's Sports, Europe* / G. Pfister // Women in Sport / ed. By Barbara L. Drinkwater. — Oxford: Blackwall Science Ltd., 2000. — P. 3—19.
24. *Vikelas D. Die Internationalen Olympischen Spiele* / D. Vikelas // Eikonografimeni Estia. — Atyen (7.5.1985). — N 19. — 145 p.

Надійшла 29.08.2012